

## 喜迎二十大

# 党的二十大代表、海南省崖州湾种子实验室研究员杨新泉： 建设“南繁硅谷” 扼紧农业“芯片”

## 二十大代表风采

■ 本报记者 邱江华

9月29日，临近国庆假期，党的二十大代表、海南省崖州湾种子实验室研究员杨新泉仍在为实验室的各项事务紧张忙碌。“我们努力把实验室建设成种业创新高地，为粮食安全问题提供中国方案。”

杨新泉深耕农业遗传育种20余年。从雪域高原到天涯海角，他对南繁梦的追求始终如一。

习近平总书记2018年4月在海南考察时强调，国家南繁科研育种基地是国家宝贵的农业科研平台，一定要建成集科研、生产、销售、科技交流、

成果转化一体的服务全国的“南繁硅谷”。国家将如此重要的粮食安全战略赋予海南，让彼时还在广州工作的杨新泉产生了很大的感触。

“我的专业就是农业遗传育种，若是有一天能够在南繁沃土上追光逐梦，服务好国家重大战略，是多么自豪的一件事啊！”杨新泉坦言。

2021年4月，杨新泉受聘到崖州湾种子实验室工作，他暗暗许下誓言，“作为一名南繁人，要努力推动种业振兴，把农业‘芯片’牢牢掌握在自己手中。”

不过，刚到崖州湾科技城时，眼前荒芜的景象还是让杨新泉吃了一惊

——实验室新楼刚刚动工，一切都在最初的起步阶段，缺人、缺科研设备、缺办公场所，甚至连生活配套都不齐全……

好在，做科研最不怕的就是吃苦。杨新泉顶住压力，一门心思扎进实验室建设中，不仅推动协助实验室组建理事会，形成由海南省科技厅等21家高校、院所、企业、政府部门等参与的产学研紧密结合的架构，为实验室初期开展科研攻关提供了有力保障，还积极搭建实验室科研运行机制，大力推进南繁种业CRO模式实施，围绕种业产业链构建创新链。

“目前，实验室正全力为科研人员创造更好的科研环境。”杨新泉介绍，实验室已有种子品质鉴定设备等高精尖科研仪器设备7000多台。种子精准设计创新平台等与种业科技创新紧密相关的设施基地建设均已按下“快进键”。

搞好研究，人才是关键。在杨新泉的公文包里，装着一份长长的名单，上面记录着国内种业领域的科研院所的专家人才。只要听说有专家想来三亚，他总会想尽一切办法登门拜访，介绍实验室进展等情况。在他的努力下，截至今年6月，已有22名院士着手在实验室组建创新团队。

面对国家、海南省和市场对于南繁科研项目的巨大需求，科技项目资助的申报人资格限制问题摆在了杨新泉面前。为此，他积极探索对重点攻关任务和重大应急攻关项目实行“揭榜挂帅”项目机制。

“我们面向全国所有种业研究机构和企业征集‘揭榜挂帅’项目建议，建立‘揭榜挂帅’项目池，梳理出9个制约种业发展的关键核心技术榜单。”杨新泉说，榜单在2021年11月正式发布后，成功揭榜科研项目76项，仅2021年的资助金额就超过7000万元。

一年多的时间，能给崖州湾种子实验室带来多大的变化？如今，实验室进驻76个揭榜挂帅项目团队、22个院士创新团队、120多名项目博士后；引入中国科学院、中国农科院、中种集团、先正达集团等19家高校、科研机构、种企作为理事单位。科研院所集聚，人才加快聚集……实验室科研成果加速产出，多篇高水平学术论文陆续见诸国际权威学术期刊。

“党中央高度重视科技创新。”谈及即将召开的党的二十大，杨新泉非常期待，他相信，党的二十大后，“南繁硅谷”将迎来更大的发展，为打赢“种业翻身仗”贡献更多的力量。

（本报三亚9月30日电）

## 文昌市厚禄村6年来坚持开展升国旗仪式 一个村，一面旗，一生爱国情

## 祝福您，我的祖国

■ 本报记者 刘梦晓

“估摸着明天天气不会太差，现在就通知大家明天早上去升旗。”9月30日下午6时许，文昌市锦山镇锦华村党支部书记、村委会主任云维进看着天色，在村“两委”干部群里先发出通知：厚禄村明早升旗迎国庆，希望能来参加升旗仪式的都来。

很快，通知就到了各个村民小组。

组。厚禄西村村民小组组长、“老旗手”陈奕喜皱着的眉头也微微舒展开，“要是在国庆节这天因为天气原因没有办法升旗，那可就太遗憾了”。

椰林掩映的厚禄村是远近闻名的“国旗村”。从2016年以来，这里每月的第一个星期一或者重大节日，都会举行唱国歌、升国旗的活动。今年68岁的陈奕喜，从村里举行升旗仪式开始，就担任村里的升旗手。

10月1日，是共和国73岁的生日。过去几天，受台风“奥鹿”影响，厚禄村一直暴雨不断。雨下了多久，陈奕喜的心里就纠结了多久。

为了能如期升旗，他还动过不少脑筋——

要不大家打伞升旗？可暴雨会将国旗淋得透透的，升上去也飘不起来；

要不到村委会办公室去升？可是场地有限，能去参加的人不多；

……

云维进知道陈奕喜的苦恼，这位“老旗手”，一直有着自己的坚持：为了

能在升旗时有标准的姿势，陈奕喜反复观看天安门广场前升旗的视频；过去也遇到过因为暴雨暂时无法升旗的情况，“老旗手”总会等天晴之后补回来。

可这一次，情况太特殊了。党的二十大召开在即，对厚禄村来说，这一次的升旗，既是为共和国献礼，也是迎接二十大胜利召开。

“升国旗是最好的爱国主义教育，不能忘记了党的恩情。”陈奕喜的这份坚持正因此。

陈奕喜回忆，2016年，文昌市将

厚禄村列为重点打造的美丽乡村之一，村里一改过去脏乱差的面貌，不仅路通水绿花儿艳，公共路灯亮起来了，停车场也变得平坦，休闲室更是成了村民娱乐的好去处。

如今，那面高高飘扬的五星红旗，不仅是厚禄村一道独特的风景，更是村民心里朴素的信仰。

“回去准备明天早起升旗！”天色暗了下来，陈奕喜喜滋滋地往家走，他要回去找出那件升旗时穿的衬衫。10月1日，“老旗手”即将登场。

（本报文城9月30日电）

## 喜迎国庆



↑9月30日，在海口市上邦·百汇城，广场上挂满国旗，小学生在国旗下快乐跳跃。见习记者 王程龙 本报记者 袁琛 摄

→9月30日，海南省直属机关第二幼儿园开展“喜迎国庆祝福祖国”主题活动，孩子们通过多种形式，表达对伟大祖国的热爱和美好祝福，喜迎国庆节。

本报记者 张茂 摄

## 国庆假期我省各地推出多项旅文体活动 趣玩“十一” 精彩纷呈

市县，将结合当地人文、特色农产品、自然资源、文化资源、民族传统等，开展露营、赶海、研学、健身、音乐节、体育赛事等活动，让市民游客的国庆之旅锦上添花。

10月1日起，儋州市灵芝文化艺术园乡村旅游点将开展轻奢露营之旅，邀请市民游客体验拎包即玩的精致轻奢露营，参与游园会、水枪大战、泡泡浴、草坪排球等露营项目，品尝特色野外烧烤，沉浸式体验特色灵芝

手工研学课程；东方市在东方大剧院举办“以国为潮——十二生肖亲子音乐会”，让传统音乐和民俗文化与时尚浪潮相互碰撞，以时尚之风勾勒传统文艺新面貌；澄迈县福山镇保良村乡村旅游点推出一日游活动，邀请市民游客采摘福橙、参与古村游戏、体验农家土灶、巡游古村、制作薏米、品鉴咖啡、掏鸡蛋、观赏鹦鹉等；10月4日至6日，文昌市旅游和文化广电体育局举办文昌市“红色轻骑兵”文艺演出

下基层活动，面向空巢老人、留守儿童、农民工等群体，开展文艺演出、展览展示文化惠民活动……

受疫情影响，我省主要旅游景区依然执行“限流”和预约出游政策。国庆期间，建议市民游客预约出游，以便于景区景点运营方有效控制入园人数，以保障安全，创造更好出游体验。

此外，省文旅厅向广大有出行计划的市民游客发出提醒，为减少人员

流动性增加带来的疫情传播风险，建议密切关注国内疫情动态和中高风险地区变化情况，提前了解出发地、目的地防控政策，合理安排出行计划。

出游期间，要全程做好健康防护，进入景区、公共文化场馆、文物保护单位等场所参观游览时，请自觉遵守戴口罩、测体温、查验健康码等防控要求，出现咳嗽、发热等症状时，应停止游览并及时就医，严格遵守当地疫情防控政策，降低传播风险。

## 疫情防控

省疾控中心发布  
国庆假期疫情防控温馨提示  
提倡本地过节  
非必要不出省

本报海口9月30日讯（记者马珂）当前，全国大部分省份仍有本土疫情报告，疫情风险仍持续存在。为巩固来之不易的防控成果，减少因人员大规模流动导致的疫情输入和扩散风险，确保广大群众度过一个安全、祥和的节日。9月30日，省疾控中心发布国庆假期新冠肺炎疫情防控提示。

就地过节。国庆假期尽量在本地过节，密切关注疫情动态，非必要不出境，不前往中、高风险地区及本土病例报告的地区。

确有出行需求的，要加强旅途卫生安全。错峰出行，避开高峰期。出行前，提前了解目的地病例报告及中高风险地区情况，随时了解疫情及防控信息，返琼后应及时向所在社区（村）和单位报备，并配合做好各项防控措施。出行前，准备好充足的口罩、免洗手消毒液、酒精棉片等防护用品。老人、儿童、慢性病、孕产妇等特殊人群，不建议安排远行。乘坐飞机、列车、跨省长途客运汽车、跨省客运船舶等交通工具时，需持有登机（车、船）前48小时内核酸检测阴性证明，全程规范佩戴口罩，减少在交通工具内走动，减少与他人的接触，降低感染风险。

入境后主动报备，严格落实相关防控措施。有高中低风险区旅居人员、解除隔离后返琼的入境人员，要主动向社区报备，严格落实有关防控措施；对近7天内有疫情所在市旅居史的人员，抵琼后要落实3天两次核酸检测（间隔24小时以上），7日内不聚餐、不聚会、不前往人群密集场所。

## 交通出行

海南机场国庆黄金周预计执行航班超4000架次  
运送旅客超42万人次

本报海口9月30日讯（记者邵长春 李艳玲 通讯员杜涛 于翔）国庆黄金周即将拉开帷幕，国庆期间（10月1日至7日），海南机场设施股份有限公司（以下简称海南机场）旗下岛内外11家机场预计将执行航班超4000架次，运送旅客超42万人次。

随着海口、三亚等地进入常态化疫情防控管理，海南旅游业的复苏出现小幅升温，海口美兰国际机场、三亚凤凰国际机场、琼海博鳌机场近期每日累计客流量已稳步回升至4万人次左右，预计在国庆长假期间共执行航班超3200架次，运送旅客超35万人次。

同时，各机场还携手各航空公司推出进出港机票优惠活动，其中“海口-上海”票价低至330元起、“海口-杭州”票价低至580元起、“武汉-三亚”票价低至220元起、“长沙-三亚”票价低至350元起。

## 海南铁路国庆假期单日最高开行96对

本报海口9月30日讯（记者邵长春 通讯员符传）海南日报记者9月30日从海南铁路海口车务段获悉，为满足旅客国庆假期出行需求，海南铁路备足运力，精准开行列车，单日最高开行96对。同时加强进出站测温、验健康码、核酸查验等车站防疫措施，增加列车、自动售票机、候车座椅、电梯扶手等重点部位消毒频次。

据介绍，为满足旅客假日出行需求，海南铁路统筹疫情防控要求，根据车票预售和12306候补购票大数据分析，科学铺画运行图，按照“一日一图”原则灵活安排运力，精准匹配运力资源。

为保障旅客平安健康、温馨舒适出行，海南各车站严格落实测温、验码、消毒、垃圾专项处置等防控措施。

## 海峡股份多举措服务进出岛度假旅客 出岛航次单日最高可增至172个

本报海口9月30日讯（记者郭萃）记者9月30日从海南海峡航运股份有限公司（以下简称海峡股份）获悉，国庆期间海峡股份在对两岸49艘滚船统一调度的前提下，统筹两岸四港资源，多举措服务好进岛度假旅客，助力省内经济复工复产。

据悉，国庆假期期间，海峡股份所辖新海港、秀英港单日发班航次将维持在132个，出岛高峰期时段可增至172个，全力保障琼州海峡客滚运输的通畅有序。同时，在新海、秀英两港区实行全预约过海模式原则下，进一步优化购票系统，增加售检票权限设置，信息化提升售检票环节效率，完善两港区标识标牌，多措并举提升港区交通指引效率，保障港口交通组织顺畅。

在船舶安全保障方面，海峡股份通过督促船舶加大危险品夹带堵力度，做好载运特殊货物车辆、冷链车、新能源车等特殊车辆积载、巡查监管工作，并通过加强船舶体系制度运行管理、设备维护保养，避免存在重大安全隐患，及时消除一般隐患。

在疫情防控方面，海峡股份在全力做好进出岛游客服务工作的同时，根据政府防疫政策调整，与秀英区政府协同，做好进出岛旅客核酸检测、体温、行程码的查验工作。同时将增设志愿者，与秀英防疫部门协调，根据车、客流量增派人手及设备，进一步增强进出岛防疫查验力量，确保司机旅客的防疫查验效率。